

NOSTRA PARAULA!!

Año IX—Epoca IV

Número 114

26 Abril 1938

MAHÓN

PRECIO: 15 cts.

Rdición. y Admón.
ANUNCIAY. 24
(Teléfono, 150)

● Organ del C. P. de Balears del Partit Comunista d'Espanya (S.E.I.C.) ●

La vigilancia tenaz hace prácticamente imposible la sorpresa

CONTRA LOS DERROTISTAS

Un suceso más

¿Pero, es que hay guerra?

Tampoco podemos vacilar frente a los derrotistas y los cobardes. La superación constante en lo que parecía insuperable; la combatividad y el esfuerzo del pueblo, tiene el estímulo poderoso de la emoción de estas horas graves. Los que reaccionen de opuesta manera merecen, no el desprecio de la República, sino su castigo. Los cobardes y los derrotistas son también la «quinta columna».

El pueblo ha dicho que llevará la lucha hasta el fin, y que este fin no ha de ser sino la victoria. Tiene para ello la razones de sus armas y de su unidad y de su temple, la fuerza que nos da el sentirnos defensores de la libertad nacional. Quienes propugnan otra manera de terminar el combate, caen también en el círculo de los ajusticiables.

Sugerir la hipótesis de capitulación, sea con la fórmula que fuere, es tanto como traicionar. No importa si premeditadamente o sólo por cobardía; es igual.

El enemigo trata de sembrar ideas de capitulación para acelerar la acción de sus tropas, desmoralizando a nuestra retaguardia, pero el pueblo entero, dispuesto a no cejar en su esfuerzo hasta el triunfo, tratará inexorablemente a todo aquel que hable de compromisos «derrotas inevitables» o pactos de capitulación.

Los que no crean en la victoria, los que lo consideren todo perdido, trabajan para Franco. No admitimos abrirles las puertas para que huyan. Admitimos una sola cosa: que se les desenmascare y se les juzgue sin contemplaciones. Los fusiles con que se defiende la independencia republicana de España, sirven para el combate, pero también para la justicia. Y la justicia ha de hacerse y se hará contra los que intenten ayudar a precio de traición a los invasores y contra los que no oculten su cobarde desconfianza en las masas populares.

Terminará la lucha cuando hayamos vencido. Terminará la invasión cuando hayamos echado de nuestra tierra a los invasores. Nos sobran recursos, hombres y fuerza nacional para resistir y vencer. En los frentes y en la retaguardia; cara al ejército enemigo y ante sus agentes del compromiso y la capitulación.

(De «Frente Rojo»)

Se reúnen cotidianamente en cierto café. El lugar escogido, aunque céntrico, es discreto y apartado. Allí juegan al dominó o al parchís, toman su café, y charlan y discuten tranquilamente, alegres y confiados, unos personajes de esos tantos con que nos tropezamos en todo momento durante el día. Se nota en sus caras bonachonas un rictus supernatural de despreocupación y de amoldamiento, que, casi, nos causa envidia. Pero, lo que son las cosas,— ¡dita sea!— un suceso inesperado, ha venido inopinadamente a turbar la tranquilidad espiritual de esos inofensivos ciudadanos, alterando su calma habitual e imponderable.

El suceso, no ha sido ni más ni menos, que lo que diariamente ocurre en los demás pueblos de España.

En vez de tambores y clarines de guerra, ha sido el modesto tambor del pregonero municipal que ha anunciado la nueva.

Esta vez no ha pregonado judías, o garbanzos, o verduras, u otras menudencias caseras. Ha hecho saber al pueblo de Mahón, la orden de presentarse en sus respectivos cuarteles todos aquellos ciudadanos que debiendo estar en él no estuvieran. A nosotros nos pareció una cosa naturalísima, máxime teniendo en cuenta los momentos que atravesamos y que atraviesa nuestra querida patria.

Pero, observamos sin querer, que en

los personajes de esta verídica historia se produjo un movimiento de curiosidad primero y después de asombro. ¿Qué pasa? ¿Qué ocurre?, se preguntaban unos a otros nuestros pacíficos protagonistas. Y todo era cavilar, hacer conjeturas, si podrá ser esto o lo otro, hasta que el más inocente de ellos—al menos su cara refleja inocencia—preguntó a los demás, si aquello podría obedecer a nuevas medidas de guerra.

Tal pregunta fué causa de más asombro, si cabe, en el grupo bonachón. Ellos no leían la prensa, ya que les era igual una cosa que otra. Su único interés era vivir tranquilos y que no les faltara su café ni su dominó. Y tan tranquilos vivían, que habían olvidado incluso que estábamos ante una guerra de Independencia, ante la más sangrienta y bárbara invasión que han conocido los pueblos. Y que todo eso lo sufría el heroico pueblo español.

Y ello fué, el tal desconocimiento de causa, lo que motivó desgraciadamente, que el más viejo de nuestros personajes, mirando al más inocente, por encima de sus gafas acusadoras de una miopía des acostumbrada, preguntara atónito:

—¿Pero, es que hay guerra?

UN REPORTER

¡DISCIPLINA!

MÁS DISCIPLINA QUE NUNCA

¡Mujeres!

Ha llegado el momento oportuno para incorporarnos a las filas del trabajo. Demostremos las mujeres de Menorca a nuestras camaradas de la Península, que, como ellas, también sabemos cumplir como verdaderas antifascistas. Que sabemos dar la cara cuando es necesario, ayudando a nuestros compañeros en todo cuanto pueda ser de necesidad para destruir al enemigo, a ese enemigo que se cree tan potente e invencible.

Tenemos que demostrar las mujeres de Menorca, que estamos dispuestas para la lucha, con la forma y clase de trabajo que sea.

Que lo mismo que sabemos pintarnos y lucir por la calle, también nos sabemos lucir en el campo, o en el taller, o en cualquier puesto de trabajo que sea.

Nuestra querida isla tiene que seguir su vida normal, sin que se note que son las mujeres las que están en los puestos de producción.

¡Unámonos camaradas, todas, sin excepción, para el igual de la Península incorporarnos rápidamente a los frentes de la producción!

¡Por nuestra Menorca, libre!

MARUJA ARISTIGUI

Radio Comunista de Mahón

Todos los martes a las 9 de la noche, los responsables de células, acudirán a una reunión con el Comité de Radio.

Cuando no pueda asistir por causa justificada el responsable de la C. asistirá otro camarada designado por su respectiva Célula.

Mahón 8 de abril de 1938.—EL SECRETARIO DE ORGANIZACIÓN

LEED Y PROPAGAD

Frente Rojo

Pro-refugios

Se ha constituido una comisión

Hemos recibido un atento comunicado del camarada Jesús Nieto, en el cual se nos participa haber quedado constituida una Comisión A. E. Pro-Refugios del C. P. del Frente Popular, con el objeto de recaudar fondos a beneficio del Consejo Municipal de Mahón que se destinará a los gastos que ocasiona la construcción de refugios subterráneos.

La Comisión Administrativa está formada por los siguientes compañeros: Jesús Nieto, presidente; Nini Casteyó, Secretaria; José Catchot, tesorero; Jacinto Carreras, contador.

Desde estas columnas saludamos a la novel Comisión Pro-Refugios deseándole a la misma el éxito más completo en el fin perseguido.

Trabajadora

Órgano del Partido Comunista de España, dedicado a las mujeres PARA PEDIDOS, A

Comisión de Agit-Prop. Comité Provincial de Baleares

Huelga general de árabes

Londres.—Telegrafía de Harifa, a la agencia Renter, que los árabes han decretado la huelga general esta mañana.

Por otra parte, se han celebrado varias manifestaciones de mujeres ante el Palacio del Alto Comisario, pidiendo que sean puestos en libertad los árabes que se hallan detenidos en el campo de concentración de Acre.

Por su disciplina de hierro nuestro glorioso Ejército ha superado siempre las situaciones más duras.

Millares de personas gritan ¡Abrid la frontera!

El pueblo francés envía una expedición de víveres

La sexta caravana integrada por 60 camiones transportando víveres para la España Republicana ha sido enviada ya.

Esta caravana lleva 240 toneladas de víveres, siendo despedida por millares de personas que gritaban: ¡ABRID LA FRONTERA!

Numerosas organizaciones estaban representadas en la despedida especialmente el Partido Comunista con Jacques Duclos al frente. También había representaciones de «L'Humanité», del Socorro Popular de Francia, del Comité de Mujeres, etc.

Después de la partida de la caravana, varios millares de personas se han manifestado por el Boulevard Daumesnil, cantando la Marsellesa y la Internacional y pidiendo el restablecimiento de la libertad de comercio con España.

El Presidente Azaña agradece a Thorez su telegrama de adhesión

París.—Mauricio Thorez ha recibido de Barcelona el siguiente telegrama:

«En nombre del Presidente de la República le transmito las gracias por el amable telegrama que ha enviado el Partido Comunista francés con motivo del 7.º aniversario de la República y por los deseos formulados por usted por el triunfo del Ejército de la República contra sus enemigos.—Bolívar, secretario general de la Presidencia de la República española»

Entusiasta despedida a los voluntarios de Madrid

Madrid.—En el Cine Salamanca se ha celebrado un gran acto de despedida a los voluntarios, organizado por el Frente Popular. El local estaba atestado de público y profusamente adornado de banderas y transparentes de todos los Partidos y organismos antifascistas de la capital.

Intervinieron varios oradores, que explicaron la diferencia de los voluntarios nuestros a los del enemigo, ya que éstos representan el ayer y nosotros el hoy y el mañana.

Prosiguen nuestras fuerzas sus victoriosos contraataques

NOTICIARIO A I M A

Las concesiones a los hitlerianos en Checoslovaquia.—Protestas de los jefes social-demócratas

Praga.—Los jefes del Partido Social-demócratas, en sesión plenaria celebrada uno de estos días, han hecho público un comunicado en el cual denuncian el «terror ejercido por el partido alemán de los sudetes», manifestando su disconformidad con el proyecto de reglamento sobre la cuestión de las nacionalidades. Abogan por el reconocimiento absoluto de la integridad e individualidad del Estado, con igualdad de derechos de tal o cual nacionalidad conforme se observa en Suiza.

Lo que consigue Mussolini en España

Roma.—Ha sido hecha pública una nueva lista de soldados italianos muertos en España. Esta lista contiene los nombres de 74 oficiales y cerca de 700 soldados muertos.

También figuran los nombres de los oficiales y soldados heridos, que suman 3.041.

Si se pensaban esos desgraciados que iban a encontrar otra cosa en España, andaban muy equivocados.

Errores y desobediencias en el Ejército belga

Bruselas.—El periódico socialista «Le Peuple» dice saber que han sido aplicadas graves sanciones a varios oficiales del Ejército belga, por haber incurrido en considerables errores y desobediencias al mando, en el transcurso de las últimas maniobras aéreas celebradas en marzo último bajo la dirección del general Taproge, quien ha presentado la dimisión.

Un llamamiento a los campesinos valencianos

Valencia.—El secretariado provincial de la Federación de Trabajadores de la Tierra ha dirigido un llamamiento a todos los campesinos para que se pongan a tono con las necesidades actuales.

«La jornada—dice el llamamiento—no debe tener límite mientras dure la guerra. Estamos en vísperas de la plantación de arroz. Toda la ribera alta, Denia y baja esperan que los trabajadores del campo se lancen al agua, para clavar la

gramínea en la tierra. Es necesario que vengan en su auxilio cuantos campesinos residan en distritos no arroceros y los agricultores no evacuados de la zona de Castellón.»

Termina diciendo:

«Trabajadores de la tierra. Trabajad y producid hasta la fatiga. Este será vuestro mayor timbre de gloria. ¡Arriba los héroes del campo!»

La resolución aprobada en la Conferencia.—Presión sobre el Gobierno británico y ayuda a España

Londres.—La Conferencia extraordinaria sobre la situación de España ha aprobado por unanimidad una resolución en virtud de la cual los delegados pertenecientes a los partidos liberal y laborista se comprometen a insistir cerca del Gobierno británico, a fin de que modifique su actitud para con el Gobierno español,

Por su parte, los delegados sindicales se comprometen a plantear al Congreso general de las Trade Unions, (sindicatos), la cuestión de la organización de una presión a ejercer sobre el Gobierno británico y la de una ayuda directa y eficaz a los gubernamentales españoles.

La Conferencia ha terminado en medio del mayor entusiasmo.

Una Liga de Comunidades de Méjico envía un donativo para los campesinos españoles que luchan contra el fascismo

La Liga de Comunidades Agrarias de Cuetzaba, del Estado de Guerrero, ha enviado un donativo en metálico al embajador de Méjico, interpretando los deseos de los campesinos, el cual ha entregado dicho donativo a la Comisión pro-evacuados de Aragón.

Contrabando deportivo

En un registro practicado por los aduaneros de Halluin, en el auto del conocido corredor Gustavo Delcor, fueron descubiertos, bajo el asiento posterior, 240 kilos de tabaco por un valor de 15.000 francos.

El corredor se dió a la fuga, abandonando a su esposa y al flamante auto. El citado Delcor debía tomar parte en la carrera París Bruselas.

Parte de Guerra

ESTE.—Fuerzas enemigas que ocupaban las alturas de Valadredo, en el sector de Llavorsi, fueron desalojadas en brillante ataque de nuestras fuerzas que conquistaron las Cotas 1661 y 2013 al Noroeste y Sur de Valadredo.

En el sector de Tremp, los rebeldes atacaron nuestras posiciones de Tozaltola, al Norte de San Román de Avella, infiltrándose entre las cotas 741 y 701, siendo obligados a retroceder duramente castigados por el certero fuego de las armas leales.

Se rechazó también un intento de ataque faccioso contra nuestras posiciones de Sierra Pezonada.

LEVANTE.—Protegidos por tanques, aviación y artillería, los rebeldes han proseguido sus ataques en la zona de Aliaga, siendo contenidos por el admirable tesón de nuestros soldados.

En el sector de la costa, se combate con intensidad, habiendo conquistado las fuerzas propias en lucha cuerpo a cuerpo la loma más alta de la Atalaya de Alcalá de Chisvert, donde capturamos prisioneros y material de guerra. El enemigo sufrió duro quebranto en los contraataques que llevó a cabo para recuperarla.

Nuestros soldados en una descubierta realizada en la zona de Cati-Tirig, recogieron 150 fusiles, 4 fusiles ametralladoras, 5 ametralladoras y 6 morteros del 81.

CENTRO.—Fue fácilmente rechazado un intento de golpe de mano de los facciosos en el sector de la Sierra.

EXTREMADURA.—Ataques rebeldes sobre nuestras posiciones de Villar del Pedroso, Carrascalejo y Sierra Altamira, fueron totalmente neutralizados.

Actos que se celebrarán con motivo del Primero de Mayo de 1938

Sábado 30 Abril

Salón Victoria, a las 5 y media.—El film soviético

La patria te llama

Teatro Principal, a las 9 y media.—Por el Cuadro Lírico del Orjeón Mahóns-Ateneo Musical, la ópera española

MARINA

Domingo 1.º de Mayo

Teatro Principal, a las 10 de la mañana.

MITIN U. G. T. - C. N. T.

Imp. Balear. — Mahón

No pasaron entonces, Y NO PASARAN NUNCA

Punto Rojo ●

A nuestra espalda

En los primeros meses de la guerra, Mola anunció que contaba, para tomar Madrid, con una quinta columna. Los periódicos de Roma dicen ahora que los generales italianos disponen de una columna fascista.

En Madrid, la quinta columna, merced a la vigilancia de las autoridades, y a la colaboración activa y enérgica del pueblo, no pudo pasar de algunos intentos rápidamente frustrados, aunque nunca pudiera desdeñarse el peligro de los enemigos encubiertos de la retaguardia.

Cuando en los campos de batalla se libran los más duros combates de la guerra, cuando miles de españoles oponen sus brazos a los esfuerzos supremos de los invasores italo-germanos, aquí, a kilómetros de los campos de batalla, no nos está permitida la mayor debilidad. A los agentes del enemigo, que levanten la mano, o la voz, hay que aplastarlos. En el término de horas; con urgencia de minutos.

Pruebas de que el enemigo pugna por maniobrar dentro de nuestro campo, las hay suficientes a lo largo de toda la guerra.

Surgido cualquier intento fascista, ha de ser pagado instantáneamente por los traidores a la Patria. Con inflexibilidad de guerra. Y después no confiar en el fin de esta quinta columna, de estas quintas columnas que intentarían servir a sus amos, los invasores de España, por todos los medios, filtrándose incluso, si se les dejara, en organismos antifascistas, con todas las caretas a su alcance.

Vigilancia. Una vigilancia constante y tenaz, no solo de los Cuerpos encargados de velar por el orden público, sino de todos los antifascistas, de todos los hombres dignos contra todos los enemigos de la Patria.

*A nuestra espalda, ¡ni un enemigo!
(De «Frente Rojo»).*

A nuestros pioneros

Vosotros que sois la savia de la nueva generación futura, los hombres del mañana en la España libre, escuchad.

Los mil veces heroicos combatientes del pueblo español cuidan y defienden vuestras vidas preciosas. Son para vosotros, un porcentaje elevado de sus energías puestas en la lucha contra el fascismo. Son para vuestra emancipación y libertad, la ofrenda a raudales de su sangre generosa en los campos de batalla de la patria hollada por el invasor.

Con elocuencia, emocionante en su sencillez, con claridad cruda y diáfana, os acaba de expresar el carácter verdadero de nuestra guerra, un soldado veterano cubierto de gloria en cien combates: «Campesino».

«Todos estamos dispuestos a luchar hasta la muerte, para que los niños de hoy puedan disfrutar de una vida feliz en el mañana. Luchamos por el porvenir de nuestros hijos y por la independencia de nuestra patria. En el día de mañana, cuando podáis disfrutar como hombres de los frutos de nuestra lucha, recordad la sangre que hemos derramado en ella y haceos dignos de nuestro sacrificio».

Admirar esa conducta ejemplar, pioneros. Admirarla y agradecerla. Pase por vuestras mentes infantiles, cual visión dolorosa y sangrante, toda la tragedia que hoy asola los campos y ciudades de nuestra querida España. Guárdese en vuestros corazones odio perenne a los traidores que quisieron venderla al miserable invasor que intentó sojuzgarla. Maldecid a los culpables de que en nuestros primeros pasos por el camino de la vida hayáis visto y sufrido escenas horribles de muerte y destrucción.

También esta guerra os impone a vosotros, pioneros, un sagrado deber. También han de esgrimir vuestros brazos un arma poderosa: el libro, el estudio. Llegad con vuestra constancia, con vuestra voluntad, hasta el pináculo de la cultura. Pensad que el porvenir, cuando ya la bandera de la libertad ondee al viento en todos los pueblos de la patria, marcará por encima de todos vuestros deberes, uno grandioso y supremo: El de dirigirla por la ruta amplia y luminosa de la prosperidad y del progreso. Quizá en el fondo de vuestros seres hayáis sufrido punzadas de impotencia. Hubierais anhelado, sin duda, ser hombres ya para ocupar un puesto en las trincheras de la independencia al lado de los soldados de nuestro glorioso Ejército Popular. Y se habrán crispado vuestros puños de rabia y de coraje. Desechad este afán irrealizable. Vuestro camino a seguir, os ha sido trazado ya.

Algún día, entraréis a formar parte de este Ejército glorioso, y empuñaréis el fusil para salvaguardar las libertades de la patria, por las que lucharon y supieron dar su vida tantos miles de héroes.

FRANGINER.

LEED EL
PROXIMO
SABADO

Nostra Paraula!

Los nuevos EXPLOTADORES

Tenemos una nueva plaga de vividores, que, sin respeto a la causa que por la cual está luchando heroicamente el pueblo, aprovecha desde las anormales circunstancias para ir esquilmandole poco a poco. A esos nuevos explotadores, hay que exterminarlos sin compasión, poniéndoles en la picota para que la clase trabajadora les dé su merecido.

Tan enemigos, como los fascistas, son estos vividores del pueblo, que van enriqueciéndose a costa de las necesidades que plantea la guerra.

Son «muy» amigos del régimen y fervientes partidarios de que la guerra sea «larga y dura», ya que les permite hacer su agosto, como quien hace un sacrificio por la patria. Individuos sin conciencia, que se amparan tras la máscara del antifascismo.

Contra esa gentuza ruin hay que aplicar sin miramiento lo decretado muy acertadamente a ese respecto por nuestro Gobierno. Al acaparador, al que estafa, al que infringe los precios de tasa, atenta contra la economía del pueblo que sufre calladamente creando un mal-estar social en perjuicio de la República, hay que castigarlo con las sanciones decretadas, a ver si de esta manera terminamos con los nuevos explotadores del pueblo.

KLIENKO

Partido Comunista de España (S. E. I. C.) RADIO MAHON

Por el presente notificamos a todas las Células y militantes, que no hayan retirado los nuevos carnets, pueden pasar por la Secretaría de Organización todos los días laborables de 6 a 8 de la tarde.

*Por el Comité de Radio,—EL SECRE
TARIO DE ORGANIZACION.*